

# 眼镜店老板捐款6000元助学 希望受资助的孩子多一个求学机会

株洲晚报融媒体中心/谢嘉

●公益之路:多次参加株洲晚报“金秋助学”“送年货”等公益活动。

“看到晚报关于贫困生报道,感觉很心痛,想尽一份微薄之力。”昨日,市民杨自和联系株洲晚报,捐款6000元,帮助优秀的贫困大学生圆梦。

杨自和是株洲晚报的读者,多次参加株洲晚报“金秋助学”“送年货”等公益活动。去年,我们就想采访他,但被其拒绝。这次,我们提出“想通过报道,呼吁更多的爱心人士加入助学队伍”,他才愿意聊几句。

杨自和是邵阳人,35年前来到株洲当学徒,在这座城市成家立业。如今,他和妻子在黄山东路上经营着一家光明眼镜

店,因为热情专业,吸引了不少顾客。杨自和说,这些年,深切感受到党和政府为他们营造的良好营商环境,他们也收获了幸福生活,参加公益活动,也是想借此机会回报社会。

杨自和说,自己收入虽然不高,但比这些困难家庭要好。“参加助学活动,我的想法很简单,希望受资助的孩子多一个求学机会,未来成为社会有用之才。”

一个人的力量虽然单薄,但无数的爱心汇聚起来,就足够形成一股强大的力量,在这里我们呼吁社会上的爱心人士以及爱心单位、企业行动起来,为贫困学子送上一份爱心。在此,我们代表贫困学子,感谢已捐助、即将捐助的所有爱心人士,因为你们,这些学子的人生将会变得更加有希望和美好。

株洲晚报爱心热线电话:座机:28829110;手机:13873320022(郑记者,微信同号)。捐赠银行账号:开户单位:株洲晚报志愿者联合会;开户行:兴业银行株洲分行营业部;开户账号:36808 01001 00395 969。

## 家境艰难 他想做兼职减轻父母负担

株洲晚报融媒体中心/谢嘉

**贫困生档案**  
编号:020  
姓名:小康  
性别:男  
毕业学校:株洲市第二中学  
高考分数:515分(历史类)  
录取学校:南华大学  
家庭情况:父亲失聪,母亲在饭店做服务员,家庭收入微薄。



▲小康在出租房做家务。记者/谢嘉 摄

### 记者走访纪实

小康(昵称)的父亲天生失聪,只能靠帮人打工获得收入,妈妈文化水平不高,在饭店打工,家庭收入微薄。昨日,小康以515分的成绩被南华大学录取。家人高兴不已,但是喜悦过后,现实却让这个家犯了愁。

### 失聪的父亲四处找工作

荷塘区太阳村安置区,一栋栋私密麻麻,虽然提前得知小康所住楼栋,但我们七拐八拐,用了近20分钟才找到。

从小学开始,小康一家人就租住了这里了,虽离市区远,但租金便宜。小康父亲从小失聪,很难找到工作,为了给小康多挣一点学费,这个夏天小康父亲四处拜托熟人,找事做。

“父亲的耳朵听不见,会看唇语,母亲每天都会骑摩托车接送我上下学。”说起父亲,小康说,父母很爱他,这些年他们很少买衣服和鞋子,把钱都留给他上学。这个家庭每个月固定收入,是母亲做服务员赚的2000多元工资。平时家里开销本就紧张,如今小康上大学,又增加一笔巨大的开支,一家人很是头疼。

小康说,高考完就开始找暑假工,在网上投了不少简历,也去实地找过工作,可惜都被拒绝了。现在,小康待在家里,看书、做家务,不过,他还是想过几天再去市里找找工作。

### 想买一套房子给爸妈

回忆学习之路,小康说,从小学到初中,他就读的学校在不少人眼中很一般。正是在这样的环境下,小康凭借自身的聪明、努力,以4A1B的成绩成为全年级6名“直通”市二中的学生之一。相对于小康日常的模考表现,本次高考成绩他认为不是很理想。不过家人依然很开心,因为他终于考上了大学。

“我喜欢文字,所以报考的是南华大学文化管理专业。”小康说,原本他也憧憬着去外省看看,但考虑到路费、家庭因素,他还是选择离家近的高校。小康说,进入大学后,要加倍努力学习,并利用业余时间做兼职减轻父母的负担,努力把专业知识学好,尽快走上工作岗位,回报父母的养育之恩。

当问起最大的愿望是什么时,小康目光坚定的告诉我们:想买一套小房子给爸妈住,让他们有一个属于自己真正的家。

## 酷爱画画 她以笔绘梦逆风前行

株洲晚报融媒体中心/谭筱



▲晓宇(左)和母亲。记者/谭筱 摄

### 贫困生档案

编号:021 姓名:晓宇 性别:女  
毕业学校:株洲市第十三中学  
高考分数:359分(历史类)236分(美术统考)  
高考志愿:喀什大学、贺州学院  
家庭情况:父亲去世,母女相依为命,靠母亲打零工维持生计。

### 记者走访纪实

记者初见晓宇(昵称),腼腆、文静,却有着超出同龄孩子的成熟。

“长大以后,我只能奔跑……明天你好,含着泪微笑,越美好,越害怕得到……”这是17岁的晓宇最喜欢听的歌《明天你好》。

她说,每次难过或疲惫时,听听这首歌就会觉得充满力量。伴着这首歌,她走过了辛苦的高中岁月,迎来了人生中最重要的礼物——圆大学梦。可是,面对数千元的学费,晓宇却高兴不起来。

晓宇和妈妈相依为命,母女俩住在天元区天坊宿舍,一间28平方米的出租屋。记者在晓宇家看到,家中墙壁斑驳,摆设简单,但收拾得很干净。

曾经她也有一个幸福的家,父亲是一名厨师,母亲打零工,虽不富裕,但一家人不愁吃喝,生活和美。天有不测风云。2019年的一天,父亲突发意外去世。

父亲去世后,母亲到处打零工,在餐馆洗碗端盘子、在超市扫地、给人带小孩……艰辛酸楚一言难尽。最艰难的时候,全家积蓄只剩下200元。如今,母亲随着年龄越大,找工作也变得更艰难。最近,母亲想找一份保姆的工作,为女儿赚学费。

也许是因为对绘画的热爱,晓宇选择报考美术类院校,选择了喀什大学的动漫设计专业。“我相信,手中的画笔,可以带我去我想去的地方。”大学毕业后进入米哈游公司继续深造,是她一直以来的梦想。

晓宇说,选择喀什大学还有一个原因是想参加大学生志愿服务西部计划,“我会在这里默默祝福帮助过我的人,也要尽自己的力量去帮助需要帮助的人。”

### 老师说

班主任郭三查老师说,晓宇是个乐观的女孩,安静沉稳、勤奋好学,课间总能看到她坐在那里写写画画。遇到不懂的问题,下课后也会积极找老师弄清楚,和同学们相处得很好。

### 记者手记

母女俩相依为命度过艰难日子,让人心疼。高中三年,女孩靠贫困生补助金才得以完成学业,记者能感觉到,这个孩子怀着一颗感恩之心看待他人,看待社会。小小年纪奋力追逐梦想,手中的画笔,也一定可以带她去到想去的地方。

# 每个发型师,都是一个潮流梦 吴斌:最潮的时代弄潮儿

株洲晚报融媒体中心/王晖



在天元区汇金中心一间装饰时尚的办公室里,记者见到了吴斌。他穿着裁剪得体的西装,留着最流行的“油头”,看起来一如既往的青春、时髦、“潮”。这个湖南美容美发业的潮流引领者,跟记者聊起了他“追潮”的创业人生。

## 被一句广告词改变人生轨迹

“1992年,又是一个春天。有一位老人,在祖国的南海边写下诗篇……”那一年邓小平南行,全国上下掀起改革开放、勤劳致富的热潮。

那时,从衡阳常宁贫穷的乡下,来到株洲打工已两年,卖过冰棍、当过营业员、做过工地小工的吴斌,偶然看到羊城晚报上的招生广告词“总统也会下岗 手艺伴随终身”,便被深深打动。17岁的他决定学理发,便坐火车到了广州。当时广州火车站前秩序还非常混乱,他把仅有的几十元路费,藏在胸前一个暗兜里,兜里一块钱也没有,躲过了“明偷暗抢”,终于找到了梦想开始的地方。

在学校里,吴斌是学习最刻苦、成绩最好的那个,三个月后吴斌度过了学徒期,拿到了结业证。吴斌留在学校做了一段时间的学员工作推介后,觉得自己很难融入广州那个城市,于是回到第二故乡——株洲,这座有包容、有温度、有爱的城市。

回来后,他在火车站边上的回民饭店楼下,开了自己第一个发廊。曾经聘请的一个学徒,做了一段时间后,去了当时株洲最有名的某美发机构,回来告诉他,那家发廊请的广东师傅工资有几千元,而彼时株洲房价才四五百元一平方米。于是,吴斌关掉了自己的发廊,开始入职那家美发馆。由于他工作热情、手艺精湛,同事的客户纷纷转投,点名要他做头发,吴斌的业绩很快冒头。

木秀于林的他很快被同行妒忌。他们集体以辞职相威胁,老板不得已,只能说自己的庙小,容不下吴斌这尊大菩萨。那天,吴斌坐在店里,百感交集,想到人生起伏,面对不可捉摸的未来,他泪眼滂沱,仍然毅然地离开了。

## 从路边店到大商场,不断追随时代潮流

从广州学艺,到2001年被逼自己创业,一晃过了八年多。吴斌召集了8个小伙伴,在芦淞区建设南路与拥军路的交叉口,开启了自己的“创意思艺”美发事业。店面不大,但收拾得非常干净、舒适。由于他们的手艺精湛、服务优秀、注重细节,一开业生意就好得不行。有一段时间,进店来烫发、焗油的客户要排队等候。

三个月后吴斌就收回了第一笔投资,一年不到,他在天元区天健华庭开了第二家,之后有了第三家、第四家、第五家。

直到有一天,吴斌累到不行。生意太好、管理方面的问题开始出现,他开始整夜整夜的失眠。怎么办?从那时开始,吴斌开始走出自己的店子,花大量的金钱和时间,到处去学习。随着自己的思路转变,原来一起创业的小伙伴,已经无法跟上自己的思维。前期创业的伙伴,只留下三个人,其他的都离开了。在他们离开后,吴斌发现,自己的管理理念开始得到充分的贯彻,生意重新走上正轨。

随着街边店开到十几家,吴斌敏锐地发现,自己的顾客已经饱和,基本上都是中老年人。怎么抓住年轻人?他把自己的业务从传统业务转到互联网加商场,吴斌开始了自己的第二个品牌的创业,将目标客户锁定在互联网消费的主力年轻人。

2016年9月1日,吴斌的Soul Magic品牌落户大汉悦中心。第一天开门,门店就全场爆满,他又恢复到当初“创意思艺”最高峰的每天两三百单业务量,吴斌成功实现了转型。随着Soul Magic的成功,为了适应都市白领的工作节奏,他又将工作室开进株洲高端写字楼,打造了“私人美学”的品牌,再一次抓住了市场机会。

2019年,吴斌再次作出一个重大决策,加盟香港的知名品牌“CORNER”。他将自己顶级的美容美发师送去欧洲、韩国和日本进行专业培训,从店面场景布置,到服务、设施设备都精心打磨,再一次跟上了时尚潮流。

到今天他的企业,在株洲美发行业几乎无人不知。一个来自乡下乡下的孩子,在海纳百川的株洲,终于实现了自己的人生价值!



▲潮气逼人的吴斌。受访者供图

## 热心公益,做热心“美发人”

问及人生中最大的收获是什么,财富?名誉?地位?他没有了那份轻松愉悦感。

吴斌非常崇拜曹德旺这样的民族企业家,他说自己对曹先生说过的一句话印象最深:“国家因为有你而强大,社会因为有你而进步,人民因为有你而富足。”作为一个普通老百姓,他实现了人生梦想的一大步,但作为一名企业家来说,一个人能力越大其担当的社会责任感越大,还有很多事需要做,还有很多人需要帮助。

吴斌不仅想做时尚领军人物,更想做献身社会公益的企业家。他常年通过各种渠道和平台资助需要帮助的老人和学生,为他们带去各种慰问物资,送去一份社会的温暖关爱;无偿献血的时候,他是第一个冲在前面的;为株洲市中心

医院的患者定期义务剪发,他至今坚持了五年;2020年疫情突如其来,门店无法经营亏损严重,吴斌丝毫没有因为个人得失而犹豫,连夜组织了发型师团队先后奔走在市中心医院、市卫健委、市疾控中心、街道办、市公安局、交警大队,为株洲抗疫一线的医务人员及公职人员免费理发,为株洲抗疫行动捐款捐物,他说那时候的成就感是前所未有的。

最近,吴斌迷上了互联网。他说互联网一定是未来的潮流,希望自己带头,让自己的员工都会利用这个“风口”,让事业再度飘起来。在采访最后,吴斌告诫大家要鼓起信心,靠信心和不断创新,开源节流,挺过最困难的关口,相信所有人都会“病树前头万木春”,经济“严冬”过后迎来百花灿烂的“春天”。

# 1块钱 让老便秘 一通到底!

肠道就相当于我们人体的“下水道”,一旦发生堵塞,排泄物长期滞留肠道内,代谢废物和毒素还会被反复吸收,对身体造成巨大伤害……排便困难像受刑,老人便秘怕三高。

资生牌养润宁片,以当归为君药,配以芦荟、决明子、酸枣仁。四味中药组成妙方,增加肠道粘液分泌,改善粪便移动环境,同时,恢复肠道蠕动功能,增强自主排便能力,不会形成习惯性便秘。国食健字号G20041062。主要原料:酸枣仁、决明子、芦荟、当归;具有改

善胃肠道功能(润肠通便)的保健功能,适宜便秘人群。

特大喜讯:健康就是吃得下,睡得香,排得畅!厂家为了帮助有便秘困扰的中老年人,特别举办了本次活动。1.养润宁本月特举行促销体验,前50名可享受1元一瓶的优惠政策;2.习惯性便秘或者其它疾病引起的便秘、腹胀、口臭口苦的人群优先体验。

抢订热线:400-810-0202 (建议按周期服用效果更佳)

